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Uj félév elején.
Juliiis elsejével az V. félévbe lép lapunk 

- i'z alkalm at síelünk megragadni nemcsak a 
szokás erejénél fogva, hogy t. i. ilyenkor némi 
nemii hálrélékos előfizetők figyelmét fölkeltendő 
meg aztán uj előfizetők gyűjtése céljából is 
nagy beharangozást szoktak eszközölni az uj - 
súgok. Mi nem csak ebből a célból Írjuk ide a 
fenti ciiuet. — Sőt egyenesen más az indító 
okunk. Júl esik ugyanis megállapítanunk, hogy 
az. a négy félesztendö, mely immáron a há­
lunk mögé került, bizalmat kell bennünk a 
jövő iránt. Azt tapasztaltuk ugyanis, hogy a 
közönség m egért bennünket s olvasóink száma 
napról napra gyarapodik. — Olyan jelenség ez, 
ami megedzi olykor lankadó energiánkat, hogy 
csak bátran : tartsunk lei keményen eszményeink 
és elveink mellett. H e t i l a p  lévén a poli­
tikai hullám verödéseknek csak összefoglaló tük- 
röztetöi lehetünk. De annyit legalább megte- 
s/.iínk, óvakodva lehetőleg minden szélsőségtől. 
.Megtesszük pedig azért, mert nem akarunk idő 
szaki csermelyek lenni e tekintetben. Nem aka­
runk csak akkor csörgedezni, amikor ami ha­
jónk kedve szerint fújnak a politika vitorla- 
duzzasztó szelei. Megtesszük továbbá azért, 
mert, bár kezdettől fogva valljuk : legjobb volna 
a politikával ne foglalkozni, tudjuk, hogy ma 
még nálunk újság politikai elvek görgetése nél­
kül el nem  lehet. S tudjuk, nem igaz az, hogy 
a politika nem a vidéken dől el. E llenkezőleg! 
Épen itt, a vidéken van mint minden egyéb­
nek, a politikának is a gyökere. Ha az a gyö­
kér egészséges, ha jól munkált talajból szi ma­
gának tápláló nedveket, akkor várhatjuk csak,

A „GSIKI HIRüftP“ TARGÁJA.
Az uzóndi csoda.

Túl a szőke Duna vizén, kéklö halmok alján 
terjeszkedik Uzónd, tőle félóra járásra Kabasd. Bogár- 
hátú házikós igénytelen falu mindkettő, mégis oly hír­
névre tevének szert, hogyha nem is múlták felül 
Nagykörös és Kecskemétet, de minden esetre verseny- 
képesek velők. A két alföldi város példáján felbuz­
dulva, ezek is unos untalan törték egymás orra alá a 
borsót. így többek közt a kabasdiak le akarván főzni a 
uzóndiakat, napórát csináltattak a templom tornyára. 
Azonban az esővíz idővel lemosta a numerusokat, 
igy tehát Zsámboki Menyus kisbiró ajánlatára újból 
pingáltatták a számokat, de nehogy az döbbeni eset 
adódjon elő, tetőt helyeztek az óra fölé. No iszen 
azontúl sem győztek eleget kacagni a kabasdi nap­
órán. Viszont a kabasdiak ágálták az uzóndiakra.

Van ugyanis Uzóndnak egy kénesvizü gyógyfor­
rása. Nemrég egy hóbortos ánglius bérbevette a for­
rást s fürdöházat és parkot létesített. Később azonban 
részvétlenség folytán kénytelen volt kereket oldani, 
egy csomó adósság hátrahagyásával. így a fürdő is­
mét az uzóndiak tulajdonába ment, a kik nem tudván 
boldogulni, teljesen elhanyagolták: a szép parkot 
azóta felverte a gyom, a pipacs, a fürdöházban meg 
baglyok és denevérek ütöttek tanyát. (Pedig gyűrött, 
sárga pergamenten ékesen vagyon leírva, hogy az 
Urnák 1562-ik esztendejében, mikor ez a vidék is 
szandzsákság vala, valami Tahir nevezetű köszvényes 
török bey járt a vidéken, ki is álló két hónapig hasz­
nálván a gyógyercjü forrás vizét, mankóit eldobván, 
táncra kerekedett).

A tulajdonképeni história pedig, mely Uzóndon
Lapunk

hogy fenn, u tetőn, a koronáján igazi értékes 
gyümölcs érik. Nemcsak a képviselöház, de a 
parlament összeállítása is igen is attól függ : 
milyen a politikai iskolázottság a vidéken, a 
választók között. A börze mérlegét egyképen 
befolyásolja az allöld kalászos rónája és a hegy­
vidékek zabolátlan’patakjainak féktelen áradásai. 
Oda, a nép közé, a vidékre nyúlik vissza igen 
is minden országos kérdés csiráiban s aki a 
csirákat lekicsinyli, az fogamzásában vágja ki 
a fát.

Tehát igen is, hallatunk szót a politikában! 
A hipokrita babérokat másoknak hagyjuk. De 
ezen és más irányú minden szavunkban a  köz 
szolgálatának alaptónusa rezeg. És ma, am i­
kor a vidéki sajtó szerveibe is kezd bele vésődni 
az a felfogás, amit egyszer már említettünk s 
amit szervezetileg akarnak valósággá em eln i: 
ma nincs közérdek, ma csak üzlet van, tessék 
külön megfizetni minden olyan sort, amely valaki­
nek, egyesnek vagy egyesületnek, akár erkölcsi, akár 
anyagi előnyét munkája, mondom, amikor ilyen 
szellem kezd lábra kapni a vidéki sajtóban, akkor 
mi, akik pusztán előfizetőink támogatásából 
tisztán a  közérdek szolgálata szempontjából 
tartjuk fenn lapunkat, önérzettel m ondhatjuk : 
kiérdemeljük"a még fokozottabb pártolást, mert 
általános érdekű ügyek, eszmék, elvek és nem 
konc és nem hatsó gondolat és nem tudj’ is­
tenmicsoda s honnan hozott uj veretű moné- 
lák lelkesítenek. Szolgáljuk a hazafias, er­
kölcsös világnézet nevelte, táplálta székelységet 
s azért van, hogy fiatal múltú lapunk egyre is­
mertebb és tiszteltebb lesz nemcsak a vidéken 
s azért van, hogy ez uj félév elején minden 
barátunkat és előfizetőnket arra kérjük, hasson 
oda, hogy közös, magasztos célunk mnnkálá-

sában minél jobban megerősödjünk. E kérés 
ismétlésével köszönti olvasóit és munkatársait 
ez alkalomból a

Csíki Hírlap.

A sajtó.
Az egész tisztességes sajtónak körülbelül 

egy és ugyanaz a feladata : kigyomlálni a dudvát 
onnét, a hová magát befészkelte. A sajtó fel­
adata, hogy sasszetnekkel ellenőrizze azoknak a 
tevékenységéi, kik állásuknál fogva arra vannak 
hivatva, hogy előmozdítsák a közügyet és hogy 
támogatásukra legyenek azoknak, a kik a segít­
ségre rászorultak.

A sajtó maga az éló nemzet A milyen a 
nemzet, olyan a sajtója is és megfordítva. A nem­
zet kívánalmai, úgyszólván összes életnyilvaníl­
iásai a sajtóban lükrüzödnek vissza. Egészséges 
sajtó egészséges lelket képes belehelni a nemzet 
testébe. Romlott sajtó a fertőző bacilusok egész 
seregét viszi magával s megmételyezi azok lel- 
kületét, kiknek szellemi táplálékul szolgál. Nincs 
könnyebb, mint fogékony lelket hálóba keríteni 
a sajtó hatalmával. A fővárosi sajtó mint olyan, 
mely föfeladatát az állami élet ellenőrzésében 
látja, nem terjedhet ki, csak éppen a törvény­
hozás és törvényvégrehajtás főbb eseményeire. 
Tért nyithat a fővárosi ügyeknek, itt-ott hozzá­
szólhat olyan vidéki eseményekhez is, melyek 
országos jelentőségűvé növekedtek, de a fővárosi 
sajtó rendes medre mégsem egyéb az általános 
érdekű és a nap politikai eseményeinél.

Hivatásban és jelentőségben semmivel sem 
áll a fővárosi sajtó mögött a vidéki. Bárminő 
lenézéssel, akármilyen kicsinylö csúfolódással ki- 
sérjék_is_jr_^H3£*^í_££Ító_^evéketTvséfrét_oI^anol<;

is akkor esett meg, mikor Csulalongkom ő felsége 
a sziámi király Budapesten járt, pláne nagy alkalmat 
adóit a két uriíátornak a kölcsönös boszantásra.

Történt pedig egy szép reggelen, hogy cifra nagy 
plakátumok hívták fel a kabasdi bensziilűttek figyel­
mét a Pagliáno cirkusz előadásaira.. Micsoda öröm 
dominált a hírre Kabasdou, Nos ne neked Uzond : 
lm egy újabb bizonyíték, hogy mily óriási léptekkel 
halad Kabasd a civilizáció felé. Az érdemes igazgató 
direkt elkerülte Uzóndot. (Pedig átvonult Uzóndon s 
annak maszatos képű gyerkőcei meg is bámulták az eg 
zótikus kocsi karavánját és őket tisztelte meg először 
látogatásával) Alig győzték várni az előadások meg­
kezdését.

És a kabasdiak ezután majd minden este meg­
töltötték a hevenyében felállhott nagy szellös teátru­
mot, hol is ugyancsak megbámulták a különféle pro­
dukciókat. Nagyokat kacagtak az ostoba Auguszt bo­
hóságán, meg a talián direktor .magas iskola" sze­
rinti lovaglásán, ki is egy pónilovon mutatta be mű­
vészetét és a poziturában csodálatosképen hasonlított 
Petőfi szamárotiülö jnhászlegényéhez, tudniillik neki 
is földig ért a lába. De a legnagyobb feltűnés tár­
gyát mégis csak a nemzeti szokásaikat bemutató sze- 
recsenek és a trupp slagere : Manilán gyöngye (egy bá­
jos, teher arcú leány) és a Fürge Sólyom (festett 
mordképü indiánus) képezték. Ezek hajmeresztő dol­
gokat műveltek : amennyiben a Fürge Sólyom csodá­
latos ügyességgel borotvaéles késeket hajigáit Mani- 
tan gyöngyének kiteszitelt ujjai közé.

Ah mint ette a méreg a szegény Uzóndiakat, mi­
kor a történtekről értesültek. No ilyen sérelem nem 
esett még rajtuk. Pedig azelőtt szentül megvoltak 
győződve arról, hogy mindenben felelte állanak Ka- 
hasítunk és im az a hitvány csepürágó hogy kínul-

lázta őket. De sebaj! Majd visszafizetik még Kabasd- 
nak azt a kudarcot duplán. Ez az alkalom nem is 
soká váratott magára.

Ugyanis egy délelőtt Uzond érdemes kupakta­
nácsa telegramot kapott, melyben a következők fog­
laltatnak :

Ö felsége a sziámi király szerdán üdülés szem­
pontjából meglátogatja az uzondi fürdőt!

Csupán ennyiből állott a szűkszavú távirat, de 
ez untig elég volt arra, hogy fenekestöl felforgassa 
Uzóndot. Hogy mily örömet okozott a sziámi király 
látogatásának híre, azt szükségtelen részleteznem. Csu­
pán annyit jegyzek meg, hogy hiteles szemtanuk ál­
lítása szerint, mikor a tervezett látogatás Ilire kidobol- 
tatott Uzóndon, egy ép ott időző kabasdi embert ab­
ban a mimtumban guta ütött meg.

Az érdemes kupaktanács nap-nap után összeült 
és gyülésezett, hogy a fogadtatás módjait megbeszél­
jék. A megérkezésekor száz tagból álló küldöttség 
fogadja, mikoron is nemzetes Ragyás Estók uram ékes 
magyar dialektusban üdvözlő beszédet tart. Továbbá 
elhatározták, hogy a község tulajdonát képező fürdö­
házat renováltalak. Inditványoztatott még, hogy még 
holmi harangzúgás és százdarab ágyú bömbölése, de 
minthogy csupán egy harangja és mozsára vala, Uzónd­
nak, megmaradtak a fentebbi határozat mellett.

Kínos lázas állapotok közt érkezett el végre a 
nagy nap, amelyen a szerecseu király látogatását je­
lezte. Az előzményekről és fogadtatásról igy irt az 
Uzóndi Harsona.

„Felhőtlen nyári égboltról mosolygott alá a nap 
Uzónd fellobogózott házaira. Községünk apraja-nagyja 
már kora reggel ünnepi díszben baktatott a vasúti 
állomásra.

A szerecseu királyt hozó vonat ugyan valami

jelen szám ához két oldal melléklet van csatolva.
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kiknek okuk vau lebecsülni mindazokat a fakto­
rokat, melyekhez vagy fel nem emelkedhetnek 
vagy kiktől félniük kell, annyi bizonyos, hogy 
a vidéki sajtó a maga megkörvonalozott hatás­
körében éppen olyan fontosságú, mint a fővárosi 
a magáéban. Sőt minden tartózkodás nélkül 
mondhatjuk, hogy jóval több, Mert mig a fő­
városi lapok hasábjai csak magasabb fokú igé­
nyek számára vannak nyitva, inig a fejlettebb 
sajtó nem képes a részletekre kiterjeszkedni, ad­
dig a vidéki sajtó érzi, tudja olvasóközönségé­
nek minden óhaját. Tudja a helyi viszonyok be­
ható ismerete folytán a módját is annak, hogy ] 
mikepen lehelre javítani, helyrehozni a mi meg­
kívánja a jobb állapotba való helyezést.

A vidéki ajtó nagy hatással lehet az illető 
vidék egész társadalmi életének alakulására. Ha 
szükség van a magyarosodásra, ha kell egyik­
másik helyen iskola, ha a közigazgatás nehéz­
ségein egy hivatal létesítése segíthet, vagy kony- 
nyithet, ha a pap, tanító vagy bármely más nyil­
vános közeg vissza él a reá bízott kötelesség- j 
gél, akkor előáll a vidéki újság és reá Hintát a 
hibákra és megjelzi azt a helyes irányt, melyet 
követve, legkönnyebben és leggyorsabban célt 
érhet a község, a járás vagy az egész vármegye.

Annak a sajtónak pedig minden más ér­
dektől függetlenül egyedül az igazság és a közjó 
legyen a vezérelve. Ha ilyen elvtől engedi ma­
gát vezettetni, ha ez képezi minden törekvésé­
nek savát-borsát, akkor hivatásának magaslatáról 
könnyű lesz neki odajutnia, hogy válóban ve­
zére lehessen minden tekintetében annak a vi­
déknek, amelynek érdekeit védeni lapja homlo­
kára irta : Az igazság hatalma nagyon erős. Ké­
pes a legmakacsabb ellenséggel is szembeszállani. 
Ez a makacs ellenség pedig, minden haladásnak 
a kerékkötője, mely ellen istenek is hiába vias­
kodnak : a balhéiét. Az a balhéiét, mely csak 
az ósdiságon rágódik és jónak csak azt tartja, 
a mi régi idők emlékének bélyegét viseli magán.

A vidéki újságírónak pedig fokozot­
tabb mértékben kell, iiogy érzéke legyen min­
den üdvös újítás, minden modern berendezke­
dés iránt, a mi nem megy a nemzeti szokások 
a nemzeti jellem rovására.

A vidéki sajtónak a balitélettel, a rosszaka­
rattal olykor nagy és komoly küzdelmei vannak, 
melyek szinte legyőzhetetleneknek látszanak. Az 
egyedüli fegyver az igazság és a szeretet, a me­
lyek segítségével minden ellentétet tehet elsi­
mítani.

közbe jött esenieny folytán késett, de ez az incidens 
nem lohaszialta le a közönség várakozási kedvét, sőt 
türelemmel kitartottak az utolsó minutuinig. Végre 
berobogott a várva várt vonat. Volt is ám íergeteg, 
amikor a fekete felség (egv 40—4ö éves) liúriliorgas 
csillogó rendjelekkel diszitett tértin, megjelent kisére 
tével ez első - -ztályu kupé ajtajában. Az éljenzés 
csillapultával Ragyás Estók uram megtartó üdvözlő 
beszédét, amelyre a szervesen király valami értln tel­
ién nyelven válaszolt. . . így LJzóntí már falai és kerí­
tései közt üdvözölhette a felséges vendégéi. A lelke­
sült tömeg a király kíséretével egyetemben vállaira 
kapta és meg sem állt vele a csínnal diszitett fürdő- 
házig, hol azután nagy lakomát csaptak tiszteletére. 
A lakomán nagyban ünnepelték Uzond fejedelmi ven­
dégét, az pedig megköszönvén a lelkes ovációt tol­
mácsa által, egy kis szívességre kérte fel Uzond ér­
demes kupaktanácsai. Pénzét ugyanis otthonfelejtvén 
addig is úgymond mig az megérkezik, kölcsönözze­
nek neki egy bizonyos összeget.

Hogyne tették volna meg e csekély szívességet. 
Nyomban ki is mondatott, hogy a község pénztárá­
ból ezer pengő utalványoztassék ki ö felségének. 
Óriási megtiszteltetésnek tekintették a kérelmet,"

Két hét óta tartott már a dáridó és az érdemes 
kupaktanács már törni kezdte a fejét, hogy váljon 
honnan a frányából teremtse elő a netán még ezután 
szükséges összeget. És kölcsönöztek fűtői-fától gon­
dolván, elég garancia ö felségének ezután még ér­
kező summája, ki is gavallcrosan fogja honorálni a 
szives vendéglátást. Csupán egyet nem tudtak meg­
érteni, hogy a szerecsen felség mindezldeig miért nem 
vette igénybe a fürdőt ? De csakhamar megnyugod­
tak, azzal Argumentálván, hogy: minek törődjék, hisz 
anélkül is fekete. A szives vendéglátás harmadik heté­
ben végre egy napon kijelenté, hogy szándékában 
van a fürdőt igénybe venni. Mikor ez az uzondiak 
tudomására jutott, seregestül tódultak a íürdöház elé.
A szerecsen király nemsokára meg is érkezeti kisé-

HETI KIS TÜKÖR.

Minden hétnek megvolt mostanában a maga sa­
játos politikai föfőeseménye, mint amelynek most a 
végére léptünk a Tisza István nyílt levele az aradi 
választókhoz. Azért mondom épen ezt. mert köréje 
lehet tűzdelni mindazt a sok rai'íinált porhintést, amit 
ö és jó szolgahada a kerület megtartásáért elkövet. 
Én azonban még se ezen kezdem. A Kakas Márton 
legutóbbi száma van a l ,  viliben.

A cimképct nézem.
Egy nagy ollós öreg bácsi diadalmas képpel áll 

ott mögötte egy szomorúan illő isiknak, ki elszon- 
tyorodottan nézi büszke fejém nos Fürtjeit. Otl
fék ősznek a porban, szerteszét. . .. agy ollós bácsi
levágta . . .

A kép alá oda van ii .1 ! Sámson elvesztette ere 
jót. Vagy valami eféle. Meit már nem is nézem a ké­
pet. Pedig lehet rajta múl.mi is. Kitűnő kapcsolat . . . 
Nagy György csakugyan ismerős bozontos üstökéről 
is az egész országban. Hil >gh igazságügyin in iszter 
ollóját pedig most látjuk először Annyi tény. hogy 
jól vág.

Az a törvény, melyet a köztársasági mozgalmak 
letörésére statuált, csakugyan szétrontja a legtöbb helyt 
az inkább elvi alapon csoportosuló szervezeteket. A 
Nagy György lmját azonban aligha levágja az a nagy 
olló! Igaz, hogy ma di\,it a kopaszság, de vannak 
konok lejek. Minél többször nyírják, annál dúsakban 
hajt. Ilyenek a nagy gyúr kés fejek is. Azt a hajat már 
sokszor lenyírták sok koponyáról . . . A Martinovicsok­
nak véletlenül a feje is utána ment a hajnak . . . És 
mégis. A hajat le lehet vágni, az embert is meg le­
het ölni. Az Igét azonban nem. Az Eszme is olyan 
mint a jó kötésű koponya hajzata! Minél inkább irt­
ják, annál jobban erősödik é< é l . . .

Még az olyan félre útra tévedt irredentikus tö­
rekvések se egykönnyen irthatok ki, amelyek régóta 
forrva, valóságos lázangásokat idéztek elő Fiúméban 
a napokban. Most már nemcsak magyar, de olasz 
testvéreinket is kell féltenünk esetleg liorvát brutali­
tásoktól, ha ugyan a hirtelen oda plántált s nem valami 
nagy előzékenységgel fogadott határrendőrség rendet 
nem csinál. Ám Tiszának erős a keze s azt mondják, 
nemcsak a békétlenségei parancsolja ki a magyar 
tengerpart zilált keblii városából, de még a fekete 
himlőt s más apró nyavalyákat is, amik pedig dere­
kasan csattogtatják ijesztő fogukat nap-nap után ott.

Bárcsak egyszer délre fordulna a magyar mi­
niszterelnök zeüszi tekintete s egy szempillantással 
elűzné a felhőt Szerbia felől. Mert mi -  Ir.iba szi- 
várványos olykor-olykor —- vés/i-'- jellegek úszkál­
nak régen. Legújabb hírek megint - márványt jelez­
nek — lehet holnap nem lesz eső. Félő azonban: 
egyszer csak mégis megelégeli Bulgária a sok bor- 
sot — alaposai! neki lendül a perfid szövetségesnek.

rétével és az uzőiid ak dörgő éljeueitöl kisérve tűnt 
cl a íürdöház ajtaja mögött. Az uzóndi benszüiöttek 
helyet foglaltak és váriak. Mim ■■ i dolognak, úgy 
a várásnak is megvala a határ i gtalnnkod.ií kez­
dett a többség. Hogyne, hisz a i ,. ie felség immár 
jó négy órája időz a fürdő vizek ; Sokára csillapul­
tak le a háborgó kedelvek. És várták késő aikonya- 
Rg. Azonban a hosszas várakozást végtére elunván, 
kopogtattak a íürdöház ajtaján. Onnan belülről pedig 
siti csend volt a válasz. Hallgatóztak, semmi nesz ( 
a dolog kezdett gyanu-á fajulni) - Sok tepelödés 
után kisütötték, hogy baj lesz, azaz már is baj vau. 
Egyébre alig vezethető vissza a hosszas fürdés. A 
gordiusi csomót ugv oldották meg, hogy feltörték a 
íürdöház ajtaját. És mit láttak?! Vizet, semmi mán.
A szerecsen király kísérete sehol, mintha csak a löki 
nyelte volna cl őket . . . .

E história végén most már szüségtelen fejteget­
nem, hogy a szerecsen király személyében maga a 
besubickolt képű Qrdöngős tálján direktor Pugliani 
járt Uzondon Kíséretét pedig szinten a besubickolt 
s Kabasdon szerecsenképen mutogatott naplopók ké­
peztek; úgyszintén az ö eszméje volt az a végzetes 
telegramul feladása is. Az uzondiak a történtek után 
nem győzték eleget laszta íi fejőket a problémán 
vájjon mint tűnhetett el a szerecsen király kíséreté­
vel, holott ők ott várták a íürdöház ajtaja előtt. Persze 
a jamborarcuvá vedlett Pagliánóra és társaira kik köz­
vetlen az orruk előtt jöttek a fürdőház ajtaján, nem 
ismertek rá. Mikor ők csak szerecseneket vártak! 
Ezért is beszéli a fáma, hogy aligha nem Belzebub 
o felsége járt közöttük ördögtársaival, azért is va­
gyon oly kénkőszaga az uzóndi fürdőnek. És azért 
is, modattak le a jámborok nemcsak a kölcsön gaval- 
léros kamatáról, de magáról a kölcsönről is, félvén a 
Luciíer banda bos2szuj;itól,

Egy a b a j: minden attól függ: mit sllrgönyüz az orosz 
cár s nem attól, mi uj tervet kovácsol a dúló régim 
örökkévalósitására Tisza István gróf.

Hogy Hódmezővásárhely örökös díszpolgára ma­
rad — az" bizony-s. A munkapárt felülkerekedett Inába 
volt minden erői zitése az ellenzéknek : bizalmat sza­
vazóit a város a k unnuyii ;k. Reméljük azonban, nem 
azon múlott az ellenkezője, hogy a Kakas M. lenyi- 
ratta a Nagy György haját.

Sokszor nem lehet ám tudni, mi dönti el n po 
lilikai kérdéseket.

így például azl se sejthetjük még: az ellenzék 
jelöltje: Széchenyi Aladár gróf győz-e Aradon, vagy 
Tis/ii István. Annyi bizonyos, hogy a győzelem döntő 
jelentőségű lessz. N'tgy csatározás folyik azért mind­
ke: részről a voksok irányában a vértanuk sírja fe­
leli, s a „bokor, virág" melyet „verők öntöze-, vesze­
kedett i -nekedésnek a tanúja. Ám ha annak Így is 
kell lennie, mégis csak cmV, hogy országos nevű író 
ember veti oda magái az árnak s lesz vak eszköze a 
hatalomnak. Herceg Ferenc még lehet azért kultusz­
miniszter, de mit az ember nyer, az író elveszíti. Oda 
érkeztünk, ahonnan ki indultunk. A héten minden ut s 
minden vasutas Aradra vezetett és utazott. Mi is. Pont.

Borza más vasúti katasztrófa Sepsi- 
bükszádon.
Saját tiidésf’.ónklé!. -

Folyó hú 27-én a Brassó és Kocsárd kö­
zött közlekedő SOI 1 et számú személyvonat a 
sepsilnikszád-YíVm/jiíüreJi állonisró 1. u. 
‘/,6-kor alighogy nehinys'.iz méterre kiszaladt, 
a Csíkszeredából 5 óra előtt valamivel indított 
8062. számú tehervonatiul az alsó Solyomkö 
lábánál összeütközött. Amaz 16, ez 19 kocsiból 
álló garnitúra volt. A személyvonat vezetője a 
kanyargós pálya miatt csak alig 203 lépés távol­
ságiiul vette észre a veszélyt s tüstént fékezett, 
de a tehervtjn.it nehezebben lévén fékezhető — 
Westinghuus-íéle fékezője nincs — körülbelül 
250 méteres sebességgel rohant bele a másikba. 
A kel mozdony irtózatos módon összeróni bo- 
Lelőtt, úgy hogy alig lehet kivenni, melyik má­
sik. Ebből lehet gondolni, mily rettenetes erejű 
volt az összeütközés. A gépeken kívül három 
teher gabonával és sóval rakott — és két 
személy- és a kalauz-kocsi teljesen összetörött.
A többi közül is nagyon sok megrongálódott. 
Ennél szomorúbb azonban, hogy emberéletben 
is esett kár. Sántha Balázs, a tehervonat fűtője 
nyomban szörnyet halt és a személyvonat fűtője 
is igen súlyosait megsebesült. A mozdonyveze­
tők részben csak lélekjelenlétüknek köszönhették 
megmenekülésü et. Az egyik ugyanis a veszélyt 
észrevéve kiugrott, a másik pedig az erős löké;

! következtében szerencsésen kiesett s sérülésük 
nem életveszélyes. A vasúti személyzet közül 
még többen is szenvedlek sérüléseket, de ne­
hezebb sebeket inkább az utazó közönség kö­
zül kaptak. Nevezetesen Bodor Dénesnek, a 
Csíkszeredái tűzoltó-zenekar karmesterének mind­
két lába térdén alul eltörött ; arcán szintén sú­
lyosan megsérült. Összesen 18 súlyosan sebe­
sült van, akik közül keltőt a Csíkszeredából este 
9 és 10 között lesietett és csak éjfél után 2 óra 
körül uss/uerKczett segély vonaton a Csíksze­
redái ! izkórházba, a többit Brassóba és Sepsi- 
szentgyörgyre szállították, némelyek pedig éjfél- 
mán is az Orházbart feküdtek. Szerencse, Iiogy 
véletlenül egy ezredorvos is volt az utasok kö­
zúti, aki az első segélyben részesítette a sebe­
sülteket Városunkból Veress Sándor vfm. tiszti 
főorvos volt lent a s e g é l y  v o n a t t a l .  — A 
brassói műhely-személyzet szorgos keze még ma 
elhárítja a forgalmi akadályt s aztán a szörnyű 
emléken túl a hivatalos vizsgálat marad, ami­
nek feladata lesz kideríteni, ki az oka e pusztu­
lásnak s ki a felelős a meg nem inérhelö fájdal­
makért és a szegény fűtő haláláért. - Borzasztó 
mégis elgondolni, mily bizonytalanul utazik ma 
az ember a vonaton. ‘ Nap-nap után újabb bor­
zalmas cselekről hallunk a forgalmasabb vona- 
lakon s ime nálunk is megszedi, most inár 
másodszor, a Stephenson paripája áldozatait.

Pályaválasztás.
Ilyentájt egy csínná diák kiveszi részét az isteni 

szabadságból, mórt a tizliónapi iskolaesztendőt fel- 
taltja a n.p, vakáció, amikor megszűnt minden izga- 
lom- fegyelem és sok egyéb, ami a fialalsá
goi a zalinlázatlnnaágában korlátozza Igen, a nagy 
sziimdó a legboldogabb időszaka az ifjiiságnak, legki 
vált soknak, k ik  lelkiismeretesen f o g t á k  fel 
hivatásukat, kótelnsségludóan megtoltok az isitől.- 

................. . akii ■ l.inullák, imii' ih iii v „ga
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ti k el a rájuk rótt feladatot és nem tunyáskodtnk. 
.Megérdemli a szorgalmas és hivatását szem előtt tartó 
diák a vakációt, amikor a kellemeset a hasznossal 
,^bekapcsolhatja. Pihen, üdül, a test fejlesztése mel­
lűn azonban a szellem megfelelő fejlesztéséről sem 
ftdedko/.ik meg. Játszás, tornázás, úszás egyrészt ; jó 
ludast, értelmet növelő könyvek olvasása másrészt 
kell, hogy alkossák a diák napi programmját. A rest, 
lomha tanulónak viszont vagy pótolnia kell az elmu­
lasztottakat, meit egyik vagy másik tárgyból ismétlő 
vizsgálatot kell tennie és igy a szép vakáció helyett 
a kínos tanulással kell idejének legnagyobb részét 
kitöltenie.

Nálunk régi betegség az urliatnámság, amikor 
mindenki (még a kevésbbé tehetősek is) urat, diplo­
más embert akar a fiából nevelni, még akkor is, ha 
a gyereknek erre a legcsekélyebb hajlandósága sincs. 
Aki az iskolai éveket nem fordítja a komoly tanulásra, 
a ki a későbbi években is, midőn már dönteni kell a 
pályát illetőleg, nem tanul, immei-ámmal forgatja a 
könyveket és csak nógatásra, unszolásra tesz eleget 
feladatának és aki végül megbukik, az ilyen fiút kár 
továbbra is kényszeríteni a tanulásra, mikor már el 
érte a kort, hogy vagy a középiskolák felsőbb osz­
tályaiba kerül, vagy ipari pályára lép. Ha nincs kedve, 
tehetsége és hajlama a tovább tanuláshoz, kár az oly 
szülőnek áldozatokat hozni érette, sőt még annak a 
szülőnek se kell a tovább tanulás mellett kardoskodnia, 
kinek módjában van a tanítás. Hisz amúgy Is még 
mindig elég nagy számmal vannak a diploma után 
törtetők, még mindig tultengcs van a lateinor pályákra 
vágyók terén. Pedig elég szomorú statisztikák regél­
nek arról, hogy hány ügyvéd, orvos, tanár, stb. nyo­
morog, nem jut kenyérhez, álláshoz és kénytelen vé­
gül a rengeteg tanulásra szánt idejét más foglalko­
zással felcserélni, ha nem akarja szaporítani a koldu­
sok. vagy kegyelemkenyéren élők számát.

Hisz már olyan korban élünk, mikor tultenni 
kellene magunkat az előítéleten, mikor a munka, a 
tisztességes, becsületes munka nem szégyen, mikor 
már nem lenézett az iparos, a kereskedő, sőt ebbon a 
korban nagy szükség van kiváló iparosokra és ügyes 
kereskedőkre. A kereskedői és ipari pálya igen 
nagy tekintélynek örvend a külföldön és elsőrendű 
emberek állanak nagy kereskedelmi és ipari vállalatok 
élén. Van tekintélyük, befolyásuk és vagyonuk, amit 
talán a lateiner pályán soha se értek volna cl. Végre 
is megkell tanulnunk azt, hogy az egész ország nem 
állhat csupa diplomás emberből és inig nem lesznek 
nagy számmal kiváló iparosaink, addig hasztalan vá­
runk arra, hogy fejlettebb iparunk legyen és haszta­
lan várunk arra, hogy olcsóbban jussunk az iparcik­
kekhez, melyeket a külföldiek tartanak kezükben. És 
nagy ós rendes kereskedelem nélkül is hiába várjuk 
terményeink és termékeink elhelyezését.

Ne csak azon szülők adj ák az ipari pályára 
gyermekeiket, kik rosszul vagy egyáltalán nem tanul­
tak, vagy ne ijesztgessék azzal fiaikat, ha nem tanul­
nak, iparosnak adják, kár az ördögöt a falra festeti- 
és kár az ipari pályát mumusnak beállítani, igy már a 
serdülő gyerekbe is beoltódni fog a kereskedő és ipa­
ros iránti iszonya. És ha véletlenül mégis csak ipar 
ro» vagy kereskedő lesz belőle, saját foglalkozásától 
fog undorodni. El képzelhető ezek után, hogy az ilyen­
módon lett iparosok mennyire ártanak, semmint hasz­
nálnának e két fontos közgazdasági ágazatnak. Az 
ilyenekből lesznek kontárok és zug kereskedők. Csak 
rontanak a kereskedelmen és iparon, de nem járulnak 
hozzá felvirágoztatásukhoz.

Ezért helyesen teszi ama szülő — akár módos 
vagy nem módos — ha kötelességtudó és tanuló fiát 
nem épen a diplomás pályára adja, mely téren sze­
rencse a magasba jutás, viszont ügyes,, kötelességet 
tudó, tanulni szerető ifjúból elsőrendű kereskedő és 
iparos könnyen vúlhatik, mert e pályákon u tudás, az 
ügyesség, a szakértőiem lényegesen elősegíti a gyors 
és eredményes előmenetelt. Ügyességével, tudásával 
itt boldogul és nem lesz kénytelen várni, mig kenyér­
hez jut. Tekintélyt, pénzt szerez és nem cserél nem 
egy diplomás emberrel. Mert az intelligencia nem a 
diplománál kezdődik, hanem a tisztességnél, becsüle­
tességnél, tudásnál, műveltségnél, mely kellékekkel 
rendelkezik sok kereskedő és iparos, viszont van szá­
mos diplomás ember, akire nem igen lehetne az „intel- 
ligens“ jelzőt használni.

Félre tehát minden balitélettel és iszonnyal, 
mely a kereskedői és ipari pálya iránt még mindig 
oly nagy mértékben bennünk él, neveljük igenis fiain­
kat a kereskedői és ipari pályákra és az igazi keres­
kedőnek és iparosnak nevolt fiaink soha se lógnak 
ezért nekünk szemrehányásokat tenni, sőt hálával 
lesznek eltelve irántunk, mert bo'dogságuknak alapját 
megvetettük. Viszont hány diplomás ember kárhoztatja 
azt az órát, mikor a tovább tanulásra unszolták és 
mindenképen latomért akartak belőle faragni.

Lássuk be, hogy kitűnő kereskedőkre ós iparo­
sokra ép oly nagy szükségünk van, mint kiváló orvo­
sokra, mérnökökre, fiskálisokra, tanárokra és hogy

amazok is csak akkor lehetnek elsők, kiválók, ha ta­
nulnak, tudnak és dolgoznak. Amazoknak még az a 
nagy előnyük is megvan, ha szaktudásuk a komoly­
sággal ós józansággal párosul, úgy feltétlen boldogul­
nak, mig emezek sokszor tisztességes munkájuk, szak­
tudásuk és iparkodásuk dacára se tudnak boldogulni.

A valódi demokrácia

A magyar társadalom 1848. óta a demok­
ratikus szellem felé törekszik. Ha nem is nagy 
mérvben, de el vannak már vetve a demokrácia 
megvai úgy a társadalomban, mint a gazdaság­
ban. Hogy inindezideig erős gyökeret mégsem 
tudott nálunk hajtani a demokratikus szellem, 
ez csakis annak tulajdonítható, hogy célt tévesz­
tettek azok az utak, melyeken a demokratizmus 
felé törekszünk.

Legelső s legfőbb kellék, hogy leromboljuk 
azokat a válaszfalakat, melyek még ma is fenn- 
állanak az egyes társadalmi osztályok közt. 
Addig mig ezen elválasztó falak meglesznek, 
nem lehet szó igazi demokráciáról.

Még ma is olyan a helyzet képe, mintha 
minden osztály egy-egy elzárt testület volna. A 
munkás, az iparos, kereskedő, hivatalnok, orvos 
ügyvéd-osztály mindmegannyi elkülönített terü­
letek, melyeknek egyirányban sincs áthidalásuk, 
összekötő kapcsuk.

Pedig ez a legátkosabb helyzet egy nem­
zet életében. Egységes nemzetállamban az egyes 
társadalmi rétegek nem élhetnek elkülönítve egy­
mástól. Bárha külömböző eszközzel, de egy cél 
felé kell törekedni minden egyes társadalmi 
osztálynak : nevezetesen a nemzetállam tényle­
ges megvalósítása felé. Sok oldalról halljuk han­
goztatni az egységes magyar nemzet-állam ki­
építésének szükségességét. Ehhez a feladatunk­
hoz elsőrangú feltétel, hogy minden osztály 
kezet fogjon egymással és ledöntse azokat a 
válaszfalakat, melyek köztük állanak.

A hivatalnok, az orvos, az ügyvéd ne ide­
genkedjék a népélettöl, melytől úgyis erejét 
nyeri. A népéletet, a munkás, kisiparos, kis­
gazda osztályt kell megismerni az u. n. leteiner 
osztálynak.

A inai ügyvédi kar, sajnos, teljesen elzár­
kózva él a népélettöl: a munkásságtól, az iparos­
ságtól : dacára annak, hogy a peres ügyeket 
legnagyobb részt éppen ettől az osztálytól nyeri. 
Mennyünk akármelyik müveit külföldi államba, 
ott az ügyvédi kar valósággal összeforrott a nép­
élettel. És itt van ép, egészséges, erőteljes nép­
élet. Nálunk a nép az ügyvédi kart nem mint 
szellemi vezetőjét, hanem mint hideg, merev 
üzletembert tekinti.

Nálunk a jogászság nem megy a munká­
sok, az iparosok közé gyakorlati ismeretek szer­
zése céljából, hogy azokat egykoron mint ügy­
véd a nép javára felhasználhassa. Külföldön 
nincs ipari, munkásmozgalom vagy egyesület, 
melyben ügyvéd részt nem venne. Nálunk csak 
elvétve fehérholló számban megy látni jogász­
embert iparosok közé vegyülni ; ahonnét aztán 
kikerülve gyakorlati ismereteit ismét az iparos­
ság javára fordíthassa.

A nemzeti munka terén szükséges, hogy 
a laleiner osztály érintkezzék a népélettel, mert 
enélkül csak üres frázis lesz minden olyan tö­
rekvés, mely a nép jólétét célozza. Az egyes 
társadalmi osztályoknak ezen gyakorlati téren 
való egyöntetű érintkezése majd lefogja dön­
teni a köztük ma még fönnálló válaszfalakat, 
mellyel elérhetjük azt, hogy a demokratikus 
szellem ráléphet hazánkban is hóditó útjára.

H Í R E K
— Bernády György főispán, iparfejlesztési mi­

niszteri biztos szerdán városunkban időzött Donuer 
Kornél marosvásárhelyi iparfelügyelö kíséretében, hogy 
küldetésének megfelelően a h e l y i  v i s z o n y o k a t  
tanulmányozza, dr. Újfalusy Jenő polgármester veze­
tésével egyes iparágakat s a velük egyéb összefüggő 
viszonyokat megtekintette.

— Harcászati gyakorlat. Junius 28-án a brassói 
24 ik honvédgyalogezrod három zászlóalja összpon­

tosítva, Kászonujfalu környékén nagy harcászati gya­
korlatot tart. Az ezred brassói zászlóalja Kezdi vásár­
helyen egyesül az ottani zászlóaljjal, inig a csikszeradai 
zászlóalj a Nyergestetőn keresztül masírozva, csatlakozik 
a kőt zászlóaljhoz. A harcászati gyakorlat egy hétnél 
tovább megtart.

— Beiratkozás a főgimnázium alsó osztá­
lyaiba. A Csíkszeredái főgimnázium e l s ő ,  m á s od i k 
harmadik és negyedik osztályába a tanulók beírása 
julius első napjaiban lesz, éspedig 1-én az I., 2-án 
a II. és 3 án  a III. és IV. osztályba. Jelentkezők fel­
mutatják az iskolai bizonyítványt és befizetik a 2 K 
beiratási dijat. Szabálytalan vagy elkésett jelentkezé­
sek figyelembe nem vétetnek. Csíkszeredán, 1913. ju­
nius 26 án, A főgimnázium igazgatósága.

— Meghívó. Az erdélyi róm. kath. tanítóegye­
sület szövetsége f. évi julius hó lő én (kedden) dél­
előtt 9 órakor a Csíkszeredái főgimnázium tornacsar­
nokában tartja XIII. évi közgyűlését. A közgyűlés 
tárgyrendje : 1. Fél 9 órakor Veni Sancte és szent­
mise a főgimnázium kápolnájában. 2. Elnöki meg­
nyitó. 3. Jelentés a Szövetségi választmány és az egye­
sületek 1912—13. tanévi működéséről s a pénztár 
állapotáról. 4. Előadások : a.) A magyar nyelv taní­
tása az elemi és középiskolában Szlávik Ferenc Csík­
szeredái főgimn. tanártól, b.) A népiskolai modern 
énekpedagógia feladatai. Hackl. N. Lajos országos 
ének- és zeneoktatási felügyelőtől, c.) Az erdélyi ta­
nítók státusgyülési képviselősége. Petres József ma­
rosi r. kath. tanitóegyesületi elnöktől, d.) A nyolc- 
osztályú népiskola. Szilveszter Dénes nyujtódi taní­
tótól. e.) Az elemi pedagógia köréből. Füstös Sán­
dor csikszentgyörgyi tanítótól. 5. Tisztujitás. 6. Indít­
ványok. (Ezek a gyűlés előtt 8 nappal az elnökség­
nek Írásban bcjelentendök).

— Újabb kombináció a kalocsai érseki székre. 
Némely vidéki lap most már ilyen forma híreket 
koltportál erre vonatkozóan : Mint jól informált hely­
ről értesülünk, a kalocsai érseki széket Radnay Far­
kassal, a besztercebányai püspökkel fogják betölteni.

— Elfogadták a köztársaság ellenes törvényt. 
Balogh Jenő igazságügyminiszter törvényjavaslatot 
nyújtott volt be a király megsértéséről és a királyság 
intézményének megtámadásáról, illetve a királyság 
intézményeinek biztosításáról. A köztársaságellenes 
törvényt, amely a köztársasági mozgalmat akarja csi­
rájában elfojtani, a múlt héten elfogadta a Ház.

— Templomszentelés. A ditrói róm. kath. egy­
házközség uj templomát Nagyméltóságu gróf Majláth 
Gusztáv Károly erdélyi püspök ur f. év julius hó
13-án fogja felszentelni. Akik a közebéden (egy terí­
ték ára 6 kor.) részt óhajtanak venni, ebbeli szándé­
kukról Barabás Rajmond egyháztanácsi jegyzőt egy 
levelező-lapon julius 6-áig értesítsék, mivel a nem 
jelentkezők részére ebédről nem gondoskodhatnak.

— Évzárás a főgimnáziumban. F. hó 24 én 
történt, amikor is az ünnepies „Te Deum" után a fő­
gimnázium tornacsarnokában összegyűlt tanártestület, 
ifjúság és nehány érdeklődő előtt K a s s a i  Lajos 
főgimn. igazgató egyszerű, keresetlen s épen azért a 
meggyőződés melegével ható szavakban mondott bú­
csúzét nemcsak az eredményesen záruló tanévnek, 
de egyben az intézettől megváló érettségizett ifjak­
nak is. Bensőséges beszéde fonalán meggyőződhe­
tett az ifjúság egyeteme újból, mint annyiszor más­
kor: az iskola, mint gondosan ápolt gyümölcsös 
kert, mindent megtesz, hogy az ö plántái egészsé­
gesen fejlődjenek, csak nyári viharok, szünidei hirte­
len fagyok be ne állanának . . .  A statisztikai adatok 
szerint a tanulók 82 s z á z a l é k a  v é g z e t t  e r e d ­
m é n y e s  m u n k á t  s a k i  nem elégítő 18 száza­
lékból 16 százalék esik az alsó osztályokra. Ez pe­
dig megnyugtató zárlat.

— A kassai országos gazdagyülés. Szerdán 
zajlott le Kassán az országos gazdagyülés, amely 
méreteiben felülmúlta az előző évek kongresszusait. 
A nagyszabású gazdagyüléseti körülbelül 8000 volt a 
résztvevők száma, mely az ország minden részéből 
özönlött Kassára

— Gyilkosság. Csikszentgyörgyön f. hó 21-én 
éjjel Urus Jánost, a mint hazafelé igyekezett az ut­
cán, leverték és hogy halála bizlosabb legyen még 
bele is lőttek.

— Bőséges áldás. Egy alcsiki községben La­
katos Bodó Pálné a napokban három élő gyermek­
nek adott élelet.

— Elnapolás október 8-ig A nyári szünet előtt a 
képviselöház utolsó ülését csütörtökön tartotta, ami­
kor a miniszterelnök bemutatta legfelsőbb királyi kéz­
irat alapján a Házat okt. 8-ig elnapolták. Kellemes 
nyaralást és megerősödést kívánt Tisza a Ház min­
den tagjának — más szóval az ö párthiveinek, akikre 
bizony ősszel is nagy szüksége lészen.

— - Halálozás. A csiksomlyói sientferencrendi zárda 
tagjai fájó szívvel tudatják, hogy P. Kóródi Pál Be- 
rárd nyug. képezdei hittanár életének 46., szerzetesi 
életének 29. és papságának 24 ik évében hosszas, 
és kínos szenvedés után f. hó 25-én hajnali 5 órakor 
elhunyt. Temetése í. hó 22-én d. u. 4 órakor ment 
végbe nagy részvét mellett.
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— A brassói Szent Fereucreuili zárda. Szent 
Ferencrendi nővérek vezetése alatt áll s rom. katli. 
elemi-, polg. és háztartási iskolával van egybekötve. 
A bennlakásra nézve álljanak itt azoknak tudnivalók, 
kik a leánygyermeküket a szent ferencrendi nővérek 
vezetése alatt álló internátusba akarják adni. Az in­
tézet bennlakással (internátussal) van egybekötve. 
Bennlakásra felvétetnek orvosilag egészségesnek nyil­
vánított s különösen szembajban (trachomában) nem 
szenvedő, a 9 évet betöltött növendékek. Az intézet 
feladata: Elméleti oktatáson kívül, mely az országos 
törvények által előirt valamennyi tantárgyra kiterjed, 
egyszersmind a nő hivatásának megtelő nevelést adui. 
-  Ezért az intézet vezetősége mindent elkövet, hogy 
a kitűzött kettős célt a szülők várakozásának megfe­
lelően elérje. Az országos törvényekben előirt tantár­
gyakon kívül tanítják :

a) A női kézimunkából : a kötést, horgolást, hím­
zést, varrást, díszmunkát; a nagyobb növendékek a 
ruhaszabásban is nyernek oktatást, b) Ének és zené­
ből : az éneket, zongorát, hegedül, cimbalmot és har- 
móniumot. c) Rajzból: a rajz elemeitől kezdve foko­
zatosan előre haladva a festészeti kísérletig, d) Nyel­
vekből : német, francia nyelvet. Teljes ellátásért (fűtés 
világítás, mosás, ruha- és fehérnemű javitás is bele­
számítva) havi 50 korona. A növendékek emez ellá­
tási dija havonta legkésőbb minden hó 15-ig, de min­
dig pontosan előre fizetendő. Egyéb tudnivalók az 
értesítőben találhatók, mit az igazgatóság megküld 
az érdekelteknek.

— Őszi fegyvergyakorlatok az erdélyi had­
testben. A tartalékosok és póttartal ékosok őszi fegy­
vergyakorlatait a nagyszebeni 12. hadtestben a kö­
vetkező időszakban tartják meg. A gyalogságnál 
augusztus hó 19—31-ig és augusztus 23-tól szeptem­
ber hó 4-ig. A tábori- tüzérségnél, illetve a brassói 
24. tábori tüzezrednél szeptember hó 8 —20-ig és 
szeptember hó 21-töl október 3-ig, a lovasságló! ál- 
helyezett és a kevésbbé kiképzett póttartalékos hajtó­
tüzérekkel. A 22. számú egészségügyi csapatnál 13 
napos gyakorlatok lesznek jtmius 30., augusztus 4., 
és 18., szeptember 1. és 15 töl kezdve.

— Kivégezték Malmiad Sefket gyilkosait. 
Junius 27-én hajnali három órakor fölakasztották a 
Bajazid-téren a nagyvezér gyilkosait. A többi vádlott 
közül hetet fölmentett a haditörvényszék, öt vádlottat 
ellenben életfogytig tartó várfogságra, illetőleg kény­
szermunkára Ítélt.

— Az örmény vikáriatus ügye. A hazai űr 
meny katolikusokat annyira érdeklő és már oly rég­
óta foiyó örmény katolikus vikáriatósságröl lég- | 
újabban kedvezőtlen hírek érkeztek. Noha gró: Máj- | 
i á t  Gusztáv püspök elaboratumában kedvezően ter­
jesztette fel ez ügyet, a liercegprimási udvarban a 
hozzájárulást megtagadták

— A fiumei íeketehlmlő. A behurcolt fekete- 
himlőnek újabb áldozataik vannak. A járvánv most 
már tovább terjedt a tengerparton cs a jókora távol­
ságban levő Bukkariban is feketehimiö-esetet konsta­
táltak a hatósági orvosok. A legszélesebbkűrü óvó­
intézkedéseket tették meg a járvány meggátiására. 
Fiúméban különösen a gyermekek között rendkívül 
nagy mértékben pusztít a kanyaró- és a difteritisz- 
járvány.

— A miv. terve az erdélyi földgázzal. Érde­
kes a földgáz kihasználásával kapcsolatos terv végre­
hajtásához fogott hozzá a máv. igazgatósága. A föld­
gázát a személykocsik világítására fogják felhasználni. 
Egyelőre próbaképpen 85 kocsit szerelnek fel, melyek 
Piski — Petrozsény —Váralja—Nagyszeben—Kiskapus 
között fogják a személyforgalmat lebonyolítani. A 
lámpák pillangóalaku Auer-égők lesznek. A felszere­
lést nemsokára elkezdik s már az ősszel forgalomba 
akarják állítani a földgázvilágitotta kocsikat.

— A Testnevelési tanács. A kultuszminiszté­
riumban dr. Boncz Ödön miniszteri tanácsos veze­
tése alatt elkészítették a Magyar sport vezetésére és 
irányítására hivatott Testnevelési Tanács szervezetét, 
amely a Hivatalos Lapban már a napokban napvilá­
got lát. Ugyanekkor megjelenik az egyelőre ideigle­
nes jelleggel bíró Testnevelési Tanács tagjainak ki­
nevezése Is.

— Választmányi értekezlet. Az erdélyi róm. 
kath. tanítóegyesületek Szövetségének választmánya
f. hó 25-én a főgimn. olvasótermében Zsőgön Zoltán 
elnök vezetésével értekezletet tartott, amelyen Bálint 
Lajos, Csobot István, György Lázár, Horváth Mihály, 
Imre János, Kömény Gyula, Páll Albert és Szlávik 
I erenc voltak jelen. Elnök az előterjesztések rendjén 
bejelentette, hogy a vallás- és közoktatásügyi minisz­
ter a módosított alapszabályokat jóváhagyta s hogy 
ÍZ erdélyi róm. kálit, státus tanárainak' Egyesülete 
az ö indítványára belépett a Szövetségbe A pénztár- 
vizsgálat megejtése után a választmány megállapí­
totta a f. évi július hó 15-én Csíkszeredán a fogtam, 
tornacsarnokában tartandó közgyűlés tárgysorozatát,

— A fiumei határrendórség megkezdte mű­
ködését. A belügyminisztérium a fiumei kormányhoz

két rendeletét intézett. Az egyik rendeletben a mi­
nisztérium a külföldieknek a magyar korona országai 
területén való lakhatásáról szóló 1903. évi V. t.-c. 
életbeléptetésének idejét Fiume városára és kerületére 
nézve a törvény 18 §-a alapján ez évi junius hónap 
25-ére tűzte ki. A minisztérium egyúttal mcgküldőtte 
a végrehajtási utasítást is. A második rendeletben a 
minisztérium a határrendőrségről szóló 1903. évi VIII. 
t. cikk életbeléptetési idejét Fiúméra nézve a törvény 
12. §-a alapján ugyancsak ez évi junius 2ő-ére tűzte 
ki és szintén mcgküldőtte az erre vonatkozó végre 
hajtási utasítást. A fiumei határrendőrség tisztikara, 
irodaszeméJyzete és 70 főnyi legénysége leutazott 
Fiúméba s megkezdte hivatalos működését. A határ- 
rendőrségnek utasítása van, hogy tisztán a hatáskö­
rébe eső ügyekben intézkedjek, ehhez képest tehát a 
fiumei autonóm rendőrség megtartja eddigi ügykörét. 
Ezeket az intézkedéseket a külpolitikai helyzet és az 
igen jelentékeny fiumei idegenforgalom hatásos el­
lenőrzése tette szükségessé.

— Prohászka a tanítókért. A Székesíehérvár- 
egyházmegyei tanítók most egyik naptartották meg köz­
gyűlésüket, amelyen Prohászka Ottokár püspök mon­
dott nagyobb beszédet. A püspök a tanítóság anyagi 
helyzetének javítását sürgette és a Székesfehérvárott 1a- 
nitók gyermekeinek felállítandó tápintézet részére 
30.000 korona segély kiutalását ígérte meg.

— Kész a paktum a románokkal. A Pesti Tükör 
megbízható helyről értesül, hogy Tisza István gróf 
minszlerehiökiiek a mérsékelt románokkal folytatott 
béketárgyalásai dűlőre jutottak és a megegyezés vég 
lóg létre is jött. A paktumot egyelőre nem publikál­
ták sőt munkapárti körökben erősen tirkolyák. Az aradi 
románok kilépve a fennen hirdetett passzivitásukból, 
szavazataikat nagy számban fogják Tisza István grófra 
mini.

— Öngyilkosság. Daradics István csik- 
taplocai lakos f. hó 22-én felakasztotta magát. 
Tettét állítólag elmebajában követte el.

Gyergyószentmiklós ünnepeli. F. hó 
22-én ünnepelte a gyergyói Ipartestület B ü s t i g  
P é t e r t  az egyszerű, puritán iparost, s ez al­
kalommal D r. U j f a l u s y  J e n ő ,  polgármes­
terünk magas üdvözlő beszéd kíséretében adta 
át azokat az okleveleket, amelyeket a gyergyó- 
szentmiklósi iparos a Csíkszeredái székely kong­
resszuson a tavaly rendezett kiállítás révén 
nyertek.

Kultúrpalota építését nem engedé­
lyezte a miniszter. A vármegye törvényható­
sági bizottságának 1912. évi augusztus 31-iki 
közgyűlésében hozott azon határozatát, mely 
szerint a vármegye, magánjavak tulajdonát ké­
pező Vigadónak eddig tervezett átalakítása helyett 
kimondotta, hogy a Vigadónak további rendel­
tetésére szolgáló átalakításától eláll, ehelyett egv 
uj kultúrpalota felépiíését és Vigadónak bérla­
kásokká való átalakítását határozta el s e célra 
összesen í-OO.OuO koronát szavazott meg, a val­
lás és közoktatásügyi miniszter az időközben 
beadott fellebbezés indokaitól függetlenül az ala­
pok kedvezőtlen pénzügyi helyzete miatt nem 
találta jóváhagy hatónak.
, J  tbüiíkizis. Vákár László gyergyószentmiklósi 
kereskedő cs földbirtokos, törvényhatósági és városi 
bizottsági tag, a szent Ferencrend konfrátere az ör­
mény szertartásu róm. kath. egyház egykáztanácsosa 
oiyo ho 24-én, bo eves korában meghalt. Temetése

í. ho 24-en ment v-ó,Th0 --------*--..** ^
szentmiklóson.

végbe nagy részvét mellett Gyergyó-

S Z E R K E S Z T Ő  ÜZENET.
Yigyobf Ir) bajuk. .Sokan vannak a hivatottak de 

kevesen a választottak" — olvassuk a cikk végén 
Mi ezt a mondást megfordítva értelmezzük m i n d e n  
v o n a l o n :  sokan vannak a választónak (jobb sze- 
rclnok így mondani: hivatalosak,) de kevesen a h i- 
v a t o 11 a k. Hasonló tendenciózus cikket 
csak névaláírással közölnénk.

A hirccskél köszönjük.

egyébként

T A R K A S Á G O K .
Molnár Emil, a kor án  e l h u n y t  s z é k e l y  

p o é t a ,  Kézdivásárhclynek ma is sokat emlegetett 
szfllotta . Éb r e d j  fel  Gá b o r  Áron* c. versével 
a lapok hasábjaira került abból az alkalomból, hogy 
a sajlóbiróság most h é t év múlva 1190(>- bari jelent 
meg . Új a b b  Ve r s e k -  címen az a kötet, amely­
ből az inkriminált utánrryomodott; Molnár Emilnek 
meg egy kötete forog közkézen: ( . B é r c e k  közül *  
c. cn) királysértőnek találta. Ezalatt az idő alatt ugyan 
többszőr jelent meg újságban, naptárban és szaval-

ták is székelyföldön eleget. De senkinek se jutott 
eszébe se, hogy valami gonosz ördög bujkál a sorai 
mögött.

Most azonban jött egy uj korszak, mikor a ha­
talomra került rénilátók még a lélegzetet is vissza 
akarják fojtani az igaz magyar emberben s hogy eré­
lyes intézkedéseik indokolására statisztikát csinálhas­
sanak, minden kicsi alkalmat megragadnak a király­
sértési perek gyártására. Ilyen erőszakolt alkalom ke­
resése a Molnár Emil verse miatt indított legutóbbi 
eljárás is.

A verset leközölte a Szabad szó múlt évi szep­
tember lö-íki számában, azonkívül megjelent a vá­
lasztójogi szövetség naptárában. A budapesti királyi 
ügyészség főleg a következő sorokat inkriminálta :

Ébredj fel ágyuöntö Gábor Áron!
Nehéz idők robognak most tova,
Neved legyen remény a honfi szívnek,
Az árulóknak: — Isten ostora.
Ha lelked ébred, fegyvert ad kezünkbe,
Tépett hazánk uj ezredévet áll.
Szabadságát nem tudja elrabolni 
Se hóhérbárd, se szószegö király.

A sajtójogi felelősséget, mint átvevő szerző Ágh 
Endre vállalta el, aki a verseskönyvböl kivágta és 
lenyomatta a költő névaláírásával. A napokban tar­
tott tárgyaláson a vádlott kijelentette, hogy ő adta ki 
a verset, de nem gondolt arra, hogy annak valami 
éle van, vagy hogy tendenciát lehetne belemagyarázni.

Dr. Polonyi Dezső védő kérte a bizonyítás el­
rendelését arra, hogy ez a vers nem szerepel mint 
királysértő vers sehol sem. Molnár Emil versesköte- 
tében 1906 ban jelent meg s eredetileg 1905. julius
2-ára Íródott, a Székely Újság közzétette és akkor a 
Gábor Áron ünnepélyen Kézdivásárhelyen el is sza­
valták. Azóta minden évben elszavalják nyilvános he­
lyen az ügyészség és a törvényszék tagjainak jelen­
létében, anélkül,' hogy bárki megütközött volna rajta. 
Kéri ennek bizonyítására Sólyom Miklós Kézdivásár- 
helyi törvényszéki elnök, Haász József kir. ügyész, 
dr. Bodor Ferenc közjegyző, dr. Török Andor pol­
gármester, több lelkész és ügyvéd, valamennyien kéz- 
divásárhclyi notabilitások, kihallgatását. Azt is bizo­
nyítani kívánja, hogy a kézdivásárhelyi iskolákban 
tanítják a verset.

A bíróság helyt adott a bizonyítási indítvány­
nak, az iratokat kiadják a vizsgálóbírónak, a bizo­
nyítás lefolytatására s a tárgyalást elnapolták.

A költő szelleme nem szorul ugyan arra, hogy 
ilyen körülmények közt kerüljön az ajkakra node — 
akik ismerték, szerették és akik szerették ma is em­
legetik, — de mint nagyjaink politikai állápotának 
jellemző kis tükördarabját, érdemes volt idejegyezni 
e históriát.

A szív udvariassága . . nem uj fogalom, nem
medeni jelszó, mintaliogy igen sok értékes igét régi 
vizek habjai mcstak sugárzó fehérre, amiket az u j 
csatornák váladéka lcgíöllcbb csak szennyiteni tudna.
A szív udvariassága . . . Másfél századdal ezelőtt hang­
zott el Lecke ajkáról. Ám az angol bölcset nem so­
kan ismerik. S ez nein is olyan nagy baj . . . Emel­
kedett szellemének e finom illatot lehellö bimbóját 
még kevesebben. S ez már nagy baj! Aki valaha is 
csak egyszer élvezte ez előkelő szivvirág illatát, érzi, 
tudja: mily szomorú-szegény és sajnálatra méltó az 
ember, aki fenn hordja a fejét, recsegteti a torkát 
hogy senki más hangja ki ne hallatszodjék, hogy az ő 
szózatos ajka vezessen és . . . és . . .  és a hangok 
árja üres cimbalom pengés és a büszke fejhordás ko­
nok tnegvallása ürességének és . . .  mert hiányzik 
belőle az, ami emberré teszi az embert: ismét csak 
szomorú-szegény az ember!

A szív udvariassága . . .  Sajátos önértéket látni
masban.

És ezt a föltétien értéket megbecsülni tudni.
bs tudni, hogy a világban semmi sincs 

kaptára csinálva.
S nincs épen a mi Üstökűnkhöz 

mi igaz és helyes.
Ne akarni eszközzé degradálni társunkat s vele 

akként bánni stb. stb . . .
A s z í v  u d v a r i a s s á g a . . .  Illat a virág- 

ban. Harmónia a zenében. Tisztaság a harmat gyön- 
gyében. Melegség a napnak sugarában. Összeolva­
dás a szmtk tarka egységében. Pacsirta-csattogás a 
színes rél felett. Patak-csörgés homályos erdő rejte- 

," Alni SZÍ'P és színes és mi kibékítő a nagy ter­
mészetben, szedd össze mind és fedd belé egy cso­
korban az emberbe és azt olvasd ki belőle: a s z í v  
u d v a r i a s s á g a .  Es azt fogod találni, amint min­
den bölcsességnek, annak is ott a gyökere a Bibliában, 
amit kontár kezek összerontanak, a Mester ajkán, 
aki szol akkor is, ha igaz tanítványok beszélitek, akit oly 
Kevesen értünk meg, holott boldog a iiitunk, hogy 
öt követjük: Egy atyának gyermekei, szeressétek egy­
mást . . .  Régibb fogalmazásban : Szeresd felebarátodat, 
mint temagadat. ..

Ilyen valami a s z í v  u d v a r i a s s á g a . . .

egy 

írva minden,
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jözgazdrsAgi HOVflT.
Terméskilátások.

Vidékünk gazdatársadalma a mostani hetekben 
klilikus napokat él át. Aggódva szemléli az időjárás 
minden változatát, kiváncsi szemmel és nem kevesebb 
aggodalommal figyeli a vetések állapotát, mért hiszen 
a most következő pariiét időjárási viszonyai döntik 
cl a termelő gazdák ezreinek sorsát, mely körülmény 
viszont éppen nem közömbös, magának az ország­
nak közgazdasági élete szempontjából sem.

Régi elcsépelt frázis, hogy magyarország első­
sorban földmivelő ország! De ha százszor frázis is 
ez. lehetetlen ezt újra és újra nem hangoztatni, kü­
lönösen a mostani válságos időpontban, amikor e 
sorok megírásának időpontjától számított alig néhány 
hét alatt dűl el az ország mezőgazdasági termelésé­
nek. illetve termésének sorsa, mely ha az időjárás és 
esetleges elemi csapások viszontagságai által tönkre­
tetetik, megsínyli azt az ország lakosainak minden 
rétege, mert csorba esik az ország népességének 75 
százalékát tevő mezőgazdálkodók közteherviselő ké­
pességén s ezzel súlyos probléma elé állittatik az ál­
lam közgazdasági élete is. Viszont, ha a most kö­
vetkező hetek kedvező lefolyásuak maradnak a mező- 
gázdasági termelésre vonatkoztatva, ezzel országos 
átlagban jó közepes termés és ezzel nyugodtabb meg­
élheted viszonyok irányozhatok elő a legközelebbi 
gazdasági esztendő fordultáig.

Ezen körülmények érintésével lehetetlen meg 
nem állapodnunk annak a ténynek konstatálásánál, 
hogy miért nem történik semmi abban a tekintetben, 
hogy az ország közgazdasági életének alakulásánál 
ne csupán ez a mostani kritikus három-négy hét le­
gyen a döntő tényező. Véleményünk szerint ennek 
csakis azáltal lehetne ellensúlyt szerezni, ha az or­
szág mezőgazdasági termelése kapcsolatba hozatnék 
az ipari termeléssel. Értvén ezalatt azt, hogy a gazda 
ne csak termeljen egyoldalúan és azt a kész termést

nyers állapotban adja tovább, hanem módokat kellene 
keresni kellő beruházásokkal arra, hogy maga a mező 
gazdasági termelő gazda azt a termést iparkodnék 
önmaga fel is dolgozni és mint iparilag előállított 
termelvényt, bocsájtaná azután áruba, esetleg másod­
lagos ipari feldolgozás után is fordítaná saját céljaira.

Ehhez természetesen szükség volna arra, hogy 
a termelő gazda beruházkodjék az általa termelt ga­
bona és gyümölcs-félék ipari feldolgozására is. Ehhez 
aztán ujabb befektetések, ujább beruházások szük­
ségei lelnének, melyeket az a nagybirtokos talán 
teljesíthetne, de a mindenféle teherrel és megélhetés 
súlyos gondjával tértiéit kisgazda ilyen beruházások 
eszközlésére tényleg ma képtelennek látszik.

Ebben a tekintetben kell felhívni az illetékes 
körök, sőt magának a földmivelést irányitó kormány­
zatnak figyelmét arra, hogy akhor, amidőn a „ter­
meljünk többet" jelszavával iparkodik a többtermelés 
érdekében a kistermelők közölt is propagandát csi­
nálni, nem ártana ezt a jelszót sutbadobni és inkább 
arra törekedni, hogy a mai termelési átlagok legalább 
. megszilárdulhassanak, de egyúttal azoknak ipari 
feldolgozása tétessék a kisebb termelőknek is lehetővé.

Ezen hozzásegités folytán két irányban számít­
hatnánk természetesen hosszú évek múltán, — tény­
leges eredményekre. Az egyik körülmény az volna, 
hogy a gazda terményei feltétlenül jobban crtékcsül- 
nének, másrészt pedig az ipari feldolgozás keretében 
olyan ujabb munkaalkalmak is létesülnének, melyre 
azt a mezőgazdasági munkást nemcsak a nyári idő­
szakban, de esetleg télen is foglálkoztathatnák. Mig 
tehát egyrészt a gazda bevételei emelkednének, addig 
másrészről az ipari feldolgozás ujabb munkáskezeket 
foglalkoztatna és kötne le, akiknek azután a nyári 
munkába állításával közvetve elérhető lenne a több­
termelés ideájának megvalósítása is.

Mikor tehát a mostani kritikus időpontban min­
den gazdaszem az időjárást vizsgálja, talán itt az 
ideje annak, hogy a fent vázolt elv felállításával az 
afölötti gondolkodásra kérjük a gazdatársakat, mert 
úgy hisszük, hogyha ilyen irányban magában a gaz- 
datársadaloinban kezdeményezések történnének, maga

a földmivelésügyi kormányzat irányítója sem térhetne 
azok felett napirendre s ha kezdetét venné a föld- - 
velési budget keretében az az akció, mely a kisebb 
termelőket termelvényeiknek ipari feldolgozására tenné 
képessé megfelelő ipari eszközök : gépek edomán;> 
zása utján, véleményünk szerint ez akció, kapcso li­
bán a téli gazdasági előadások rendezésével, -  az 
ország termelési viszonyait évtizedek alatt telje? n
átalakíthatná.
o ------------------------------------------------------- —  ">

Tyúkszem,
bőrkeményedés, szemölcs 48 óra alatt oltiinilc 
a „Canuabin" használata után. Üvegje l korona, 
postadijjal 1.40 K. Három üveg bérnientve 3 K.

Excelsior
hintőpor 48 óra alatt elmulasztja a kéz-, láb- és 
hónaljizzadást 1 doboz 1 K, postadijjal 1.40 K 

3 doboz bérmentve 3 korona.

Takarmánymész
hizlalásra legalkalmasabb (40% phosporsavat 
tartalmaz), mellyel a disznóknál nagyon könnyen 
300 kiló hizlalási súly érhető el. Alkalmazható 
azonfelül baro uh borjuk, juhok, marhák, ökrök 
és lovaknál 4% kiló ára. mely hónapokig elég 
5 kur. 80 fillér utánvéttel bérmentve. Utánvéttel 
vagy a pénz előzetes beküldése mellett küldi:
Dr. Flescli E. „Korona“-gyógyszertára

Győr 99.
0  ---------- o

Szalon- óo 4 szobabútor;
. elköltözés miatt olcsón eladó. Cím meg- |
1 tudható a Kiadóhivatalban. 1

kV.voboda Miklós Csíkszereda
Ajánlja a nagyérdemű közönség b. 

figyelmében uj üzlethelyiségének mo­
dern berendezését, elsőrendű ma­
gyar gyárosoknál beszerzett iró, 

rajz es papircikkcit; levél­
papír k ü lö n leg esség e it 

toll-, ceruza újdonságait, 
melyeket versenyáron 
jóval alul hoz for­

galomba, szolid 
k i s zol gál d s 

mellett
K Ö N Y V N Y O M D Á I  Ü Z L E T É B E N

készölnekel- 
sörendü nyom­

dai müvek, lapok, 
folyóiratok, körleve­

lek, gyászjelentések; 
névjegyek, meghívókban 

állandó újdonságok nagy­
választékban, arany dombor- 

préseléssel és cimernyomással; 
többszínű nyomtatványok raktára, 

ügyvédi, egyházi, községi nyomtat­
ványokban jó papíron nagy raktár. 

Üzlethelyiség: Főtér (régi Kossuth-vendéglő)

„Hez* Kölnivíz 
1 üveg 5ü fill. 3 
üveg 1-30 fillér. 
Hez kölnivíz fél 
liter 3 K. Hez 
kölnivíz 1 liter 5

K 50 fill. Hez kölnivíz szappan 1 drb. (10 fid. 
3 drb. 1 60 fill. A minőség elsőrendű voltáért

S S T I ..Hez" illatszertár
dudapest. Vili. Losonci 13. Nagy árjegyzék ingyon

1  i ' í í | „ > ' » í - I < k  i » »  2
..III/." arckrémé 30 fillér. — „Hez" arcszappan 
80 fillér. — „Hez" arepuder 80 fillér. 3 drb. 
bármelyikből egyszerre rendelve — a pénz elő­
zetes beküldésénél bérnientve. Diszkréten küldi
Hez íllatszertár Budapest, Losonci-ut 13.

Nagy árjegyzékünk ingyen és bérmentve.

KIADÓ

üzlethelyiség és lakás
Gál József takarékpénztári igazgató 
tulajdonát képező s a Kossuth L.-u.
6. szám alatt fekvő e m e l e t e s  
—  k ő h á z ,  melyben most “

K isü l F ű i n k  s i j  i s i i t !  v is
folyó évi 1913. évi október hó 1 ere 
üzlethelyiséggel, lakással és az ösz- 
szes mellékhelyiséggel együtt k!..dó.

Legfinomabb,
ciszaki thal lan, francia „Mimi" férfi 
gummi-óvszer, I tucat 2 kor. 50 fill, 
2 tucat 4 kor. 50 fill, 3 tucat 6 kor. 
Pénz előzetes beküldése mellett 
portó 30 fill. „HEZ“ Budapest, Vili.
Losonci-ulca 13. sz. — Diszkrét szétküldés.

- X - & U S # W.
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ILLATSZERTAR
Háztartási, kozmetikai, kütszerúszeti cikkek nagy raktára, 
nagyban és kicsinyben. Budapest. Vili. Losonci-u. 13

—  Reklámunk óriási eredm énye —
ujabb reklámakcióra ösztönöz, melynek nyomán tisztelt 
közönségünknek még nagyobb előnyöket biztosítunk.

Ujabb elönyajánlatunk:
i csoport 2 korona 50 fill. (19 drb.

1 drb. iiveglcgcly francia arc és kezfinomitó 
1 drb. francia szappan (bármely illatban)
1 üveg francia parfüm (bármely illatban)
1 üveg francia brillantin (bármely illatban)
1 könyv (60 lap) angol pouderpapir 
1 csomag dr. Hcider-féle fogpor 
1 drb. francia fogkefe (csontnyéllel)
1 csomag amerikai Shampoon hajmosópor 
1 üveg valódi Johann Mária Farina kölnivíz 

10 drb. szekrény-, ruhaillatositó (francia Sachet-lap) 
Összesen 16 darab 2 kor. 50 fül. Portó 50 fillér.

Szállítások naponta eszközöltetnek utánvét mellett. 
\Vl:y koronán aluli megrendeléseknél portó megtakarítás 
crl já ljó l célszerű sí pénz előre beküldeni (lehet bélyegek­
ben is), igy a portó 50 fill, utánvételes szállításnál 84 
(V om agoíás i költséget nem szám it link. Tizenhat oldalas 
illatszer ét háztartási értesítőnket kívánságra ingyen 
és bérmentvo küldjük.

☆
*

*
m
m
*
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m

hagy üvegraktár
Tisztelettel van szerencsém ériesitei ■, 

az igen tisztelt házi asszonyokat, hogy a 
gyümölcs elrakási idényre nagy üvegra;- 
tárt rendeztem be és ott kapható mindt i- 
iieniii dunsztos, befőttes, ugorkás, u y 
szintén ezekben a fajtákban légmente", zárá- 
fedéllel is kaphatók. Nagy választékot tar­
tok még szép kerti golyókban is minden
szinben ' Tisztelettel:

Pototzky Andor.

is l s g j i i  is lsgtlssilil d r i l l  csík a

örgyárban
kaphatók. — Gyártelep és Iroda:

Gríil J P e r t ' i i c
-  gőzsörgyára Csíkszeredán. Telefonszám 36 -

Madártani állom ás Zsögödön.
Elvállalja magyarhoni madár és tojásgyüjtemé- 
nyek, vagy egyes darabok meghatározását, 
madaruk szakszerű, természetim kitömését. 

Megnyílt: 1912. évi október hó 1-én.

S Z E M  E R E  L Á S Z L Ó
a zsögödi Madártani Állomás tulajdonosa.
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Kifogástalan minőségű tiszta erdélyi hegyi borok legjobb beszerzési fo n ása .

Keleti L. szőlőbirtokos és bornagykereskedő 5zászsebes
BO RÁ RJEGYZÉK :

Saját termésű fajborok :

Ó-Rizling jó zamatu, finom . . •
O-Som (Furmint) kitűnő, zamatos, erős 
O-Muskatály, kellemes illatú, zamatos, erős, csemegebor „ 
Vörös, ó-burgundi gyógyító lia tá su ....................................

Árak Hl.-ként.
K 1 0 0 -  

. „ 110 — 
120 —  

100 -

Árak Hl.-ként.

1912. Erdélyi asztali fehér | ásványvízhez való, K 65'
1911. „ „ „ ( kellemes üdítő „ 75'—
1911. Erdély, marosmenti, láayabb, kitűnő asztali, erős „ 85’—
1905. Pecsenye bor, palckozott, erős, zamatos . . „ 95' —

Minta küldeményként legajánlatosabb 50—100 litret rendelni; 100 literen alul az árak hírenként 2 fillérrel magasabbak. — 
Állandó összeköttetés esetén 30 — 90 napi hitelt nyújtok, jó tudósítás beérkezte után. A bort úgy a vevő hordójában, mint a maga­
méban szállíthatom. Utóbbi esetben az is utánvételeztetik, de annak 8 héten belül, kifogástalan állapotban bérmentve való vissza u se 
esetén, a felszámított értékét visszatérítem.
Arak pincémben, készpénz v. utánvét mellett. — Feltétlenül megbízható helyi képviselők, ügynökök ajánlkozását kérem.

esetén hívásra felkeresem a vevőt személyesen is.
bort! *5511 Kérjünk mindenütt Keleti-féle b o r t!

OO 0*--«0 OO------------------0 =  —Q—

Nagyobb üzletkötés
Kérjünk mindenütt Keleti-féle 

Q= 0 =

Cigányprímás!

Király Ernő
mulat ez a cime a leg­
újabb rendkívüli sike­
res humoros gramo­
fon hrnglemeznek.

Azonkívül .Sokszor ngy szeretnék sírni“ 
Futó bolond", „Temetés volt a faluban“ stb

Darabja 2.50 fill. E hanglemezek eredeti 
felvételben kizárólag csakis

f  Wágner hangszerkirálynál
'  I ro n h a tA Ir  R n d o  rto a f l n v v o f - b n r i i t  1 !V Ali te

stb’. i 
Jeti * k

kaphatók 
használt nagy

Budapest, József-körút 15. Alig 
dupla hanglemezek óriásió riás i /

választékban darabja 60 fill. Legolcsóbban  ̂
javít. Árjegyzéket ingyen küld. Lemez csere. I

Citlíltlkiljiii-iilíiil
Csikszeredáu, Főtéren.

Tudomására kívánja hozni 
a cseléd kereső közönség­
nek, hogy leány- és férfi 
cseléd szükségletét nála 
bejelenteni szíveskedjék.

Teljes tisztelettel:
A Cselédközvetitő Intézője.

Olcsó Bútor
Csíkszereda, Rákóczi-ntca öli. sz.

eo Y j ^ l e t  r » t  > O t < ‘ l  2 ^
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Ajánlja a butorvásárló n 
é. közönségnek elsőrendű 
fa- és vasbutor-üzletét

Elsőrendű butorraktár!

Tudomására hozom a nagyérdemű közönségnek, hogy 
Szvoboda Józseftől (Szultán féle sarok-üzlet)

Női- és Férfi Divatáru-üzletet átvettem.
Raktáron tartok férfi-, női divatcikkeket, cipőket, függő- ^  
nyökel, a női és férfi-divat összes cikkeit a legegyszerüb- Q  
töl a legkényesebb igényeknek megfelelőt. Az olcsó áruk­
ról és pontos kiszolgálásról meggyőződhet a n. é. kö­
zönség, ha vétel kötelezettség nélkül is megtekinti.

Tisztelettel :

JAKAB GYULA.

IOE a o E

M r t t r n f  I g n á c
órás-, ékszerész- és gramafon-üzlete Csíkszeredán.

Ajánlja dúsan berendezett és legújabb szerkezetű

Inga- Zenit-, arany-, ezüst- és 
Omega zsebórákat.

Állandó nagy raktár valódi drágakövü ékszerekben.
A legújabb cs legtökéletesebb, tiszta

Gramofonok- és lemezekből
szintén*nagy raktárt tart, és gyári áron lesznek árusítva.

Látszerészi cikkek nagy választékban.

Olcsó árak ! :—: Pontos kiszolgálás !

a o E

OE
Értesítés I

Tudomására hozom a n. é. 
helybeli és vidéki közönség­
nek, hogy raktárt tartok 

mindennemű

C s i r f p h l j h l i l ó l
Elvállalom mindennemű cse­
répkályha és takarékliizhe- 
lyek felállítását, átalakítá­
sát és takarítását, továbbá 
f ü r d ő k á d a k  és b u r ­
k o l a t o k  kirakását fajenc 
porcellánból és minden e 
szakmába vágó d o l g o k a t  
po ifosan és lelkii meretesen 
eszközlök. Vidékre is kellő 
felvilágosítást nyújtok. Ér­
tekezni ’ehet MICIINA RE­
ZSŐ és VEJE cégnél Csík­
szeredában.

A nagyérdemű közönség 
szives pártfogását kérve, 
maradok tisztelettel:

LUKÁCS FERENC,
cserépkályhás.

^ o
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Ha pattanása vagy szeplűje 
van, a mi „Hez“ csuda szap­
panunktól el nem múlik, — 
úgy pénzét kötelesek va­
gyunk visszaadni. — 1 drb. 
„Hez“ csodaszappan 2‘50 
fillér. 3 drb. „llez“ csoda­
szappan 7 korona. Haszná­
lati utasítás hozzájár. — A 
pénz előzetes beküldésénél 
portó 30 fillér, utánvételes 
küldésnél portó 84 fillér. 
Diszkréten küldi: „Hét"
illatsze: tár Budapest. Vili. 
Losonci-utca 3G. Nagy ár­
jegyzékünk ingyen és* bér­
mentve.

HIRDETÉSEKET
olcsó ár mellett felvesz a I 

_______ kiadóhivatal._______ I

poharas Legjobb sör

SOR
a „Pilseni Ősforrás"

Egyedüli elárusító boly:

Csikvármegye területén 

C S Í K S Z E R E D Á B A N

özvegy Nagy I s t v á n é
hhol mindennap frissen csapolva polmninkint 

kapható.

M O I

Johann Maria Farina Gegenüber elem Rudolfsplatz
csakis ez a valódi

Kölnivíz, kölniviz-pouder és kölniviz-szappan.
Kapható drogériákban, gyógyszertárakban és illatszertárakban.

Ne tesséh elfogadni Kölnivíz szappant 
vizet és pouderl,

ha nincs rajta az eredeti és egyedül valódi, de sokszor 
utánzóit J ü  H A N N MARIA A RÍNA Gegenüber dem 
Rudolfsplatz. — Akkor sem kell elfogadni helytelen és 
utánzóit kölnivizet, kölniviz-pomlcrt és kölnivíz-szappant, 
ha az itt jelzett eredeti készítmény nem volna kapható 
az Ön lakhelyén, mert a világhírű cég képviselete

HolczerEmil Zoltán, Budapest Vili. kér.,
Szigetvári utca 16. szám.

Egyszerű levelezőlapra azonnal válaszol és közli, hol szerozho tő be az eredeti minőség.

N'voi■talon Szvoboda Mikiás könyvnyomdájában, Csikszi-n--,i.m


